
„Ktokoľvek sa vydá na cestu za poznaním, je na jednej z ciest, ktorá vedie do Raja. 

Anjeli rozprestierajú svoje krídla nad učiacimi sa, prejavujúc tak Božiu spokojnosť nad nimi. 

Všetko živé na nebi a na zemi, prosí o odpustenie pre učenca, dokonca ryba vo vode. 

Prevaha učenca nad ostatnými je ako mesiac nad hviezdami, veď mesiac umožňuje vedenie
ostatných, kým hviezdy sú len svetlo.“ (Abu Dawood)

Najlepšie z Božích požehnaní pre človeka je požehnanie múdrosti, a najhoršie je ignorancia a
nevedomosť.

Život na ceste za poznaním

Sufyan alSawri  a  Imam alŠafi:  Niet  väčšieho  boja  ako je  úsilie  za  poznaním po splnení
všetkých povinností. 

Abu Hurayra, nech je s ním Boh spokojný, povedal: Jedna kapitola poznania je mi drahšia ako
1000 poklonov vykonaných v nepovinných modlitbách. A jedna kapitola, ktorú učíme ďalej
je nám drahšia ako 100 poklonov v nepovinných modlitbách, poukazujúc na zvrchovanosť
múdrosti a vedomosti nad nepovinnými aktami uctievania, Prečo? Pretože z poznania získava
učiteľ i študenti, kdežto z nepovinnej modlitby získa len ten, kto ju vykoná. Navyše poznanie
pretrváva  aj  po  smrti,  pokým  nepovinné  akty  uctievania  končia  smrťou  toho,  kto  ich
vykonáva.  

Poctivosť

Opak toho je prekážkou k úspechu a spôsobí ranu poznaniu, A to sú tí, ktorí zveličujú, keď
rozprávajú alebo rozprávajú čo vedia. Alebo klamú, pretože sú chorí súťažením s ich bratmi
alebo sestrami. A treba sa naučiť rozlíšiť pri výbere kníh. Pravdovravný človek nepovie: mám
ťa rád kvôli Bohu, keď v skutočnosti ťa nenávidí alebo počul som, ale v skutočnosti nepočul.

Povedať: „Neviem“, je priam posvätné slovo, ktoré zabráni vyrieknutiu mnohých falošných a
nesprávnych informácii. Netreba sa báť priznať nevedomosť z dôvodu pýchy.

Imáma Šáfi, povedal slová, v ktorých je múdre ponaučenie. Povedal, že vždy, keď sa niečo
nové naučil,  keď rástlo  jeho poznanie,  súčasne rástlo  aj  poznanie  o jeho nevedomosti.  V
každom momente nášho života, jeho rôznych životných fázach, situáciach, by sme mali zostať
natoľko skromní, aby sme vedeli, čo nevieme. 

Súhrn

Od Abu Hurayry, nech je s ním Boh spokojný, že Prorok (p.), povedal: „keď človek zomrie,
jeho skutky sa stopnú okrem troch: pokračujúca almužna (sadaqa žaria), užitočná vedomosť,
ctnostné dieťa, ktoré pre neho robí prosby” (Muslim). Niektorí učenci povedali: “tieto tri veci
sa nekombinujú u nikoho okrem učenca, lebo on šíril svoju vedomosť a šírenie je zároveň
almužna, z ktorej je zisk a príjemcom tohto zisku je dieťa učenca, ktoré sa od neho učí.

Rady na ceste za poznaním

1. Vyhni sa materialisticky orientovaným ľuďom alebo tým, ktorí si nezaslúžia, aby si
ich učil bez ohľadu na ich postavenie. 



2. Nerob kompromisy na úkor náboženstva, snaž sa byť diplomatický a nemiešaj medzi
týmito  dvoma,  pretože  môžeš  kompromisom  poškodiť  svoju  vieru  a  dokonca  sa
dopustiť otvoreného pokrytectva.

3. Pozor na samoľúbosť, lebo

Poznanie ma tri intervaly: ten kto vstúpi do prvého, stane sa arogantný, ten kto vstúpi do
druhého stane sa skromným, ten kto vstúpi do tretieho vie, že nevie nič.

Avšak ktokoľvek  sa prejaví skôr ako treba, ako je kvalifikovaný, toho čaká poníženie.

Použité skratky

*(p.) - skratka z anglického Peace be upon him, v preklade Božie požehnanie a mier s ním

 


